

**● 重点关注**

十部门联合制定《加强脑卒中防治工作减少百万新发残疾工程综合方案》

脑卒中防治的高血压防控处方

医师报讯 (融媒体记者 张玉辉) 到2022年, 我国30岁及以上居民高血压知晓率达到55%; 2025年, 60%; 2030年, 65%, 高血压确诊患者规范治疗率提升到更高水平……

日前, 为进一步做好脑卒中防治工作, 提高诊疗效果, 减少因脑卒中所致残疾发生, 国家卫生健康委、国家药监局等十部门联合制定了《加强脑卒中防治工作减少百万新发残疾工程综合方案》(以下简称《综合方案》)。《综合方案》从居民高血压知晓率、静脉溶栓和取栓技术开展三点切入。

这些举措将对我国脑卒中防治带来哪些切实的帮助? 在提升基层医疗救治水平上, 还需要社会各界的哪些努力? 带着一系列疑问, 《医师报》记者采访了中国人民解放军海军军医大学附属长海医院临床神经医学中心主任刘建民教授。

刘建民表示, 随着人口老龄化的加速, 慢病将是影响国民健康的主要因素, 而慢病最严重、最糟糕的结局就是脑卒中, 脑卒中具有发病率高、死亡率高和致残率高的特点, 一旦确诊将给个人、家庭、社会带来负担。因此, 《综合方案》是国家开展慢病防控更加精准的举措。

“而高血压是脑卒中最重要的危险因素, 占比约为40%。近年来, 我国慢病呈现年轻化趋势, 加强对30岁以上居民高血压的知晓率的目的就是预防。”刘建民表示, 脑卒中通过急救能极大地提高患者的生存率, 但基层开展救治的重点和难点是老百姓对慢病的基本知

识缺乏; 医疗机构之间衔接不通畅, 导致无法为患者及时开展溶栓和取栓; 目前能开展介入取栓术的基层医院较少。因此, 通过《综合方案》加大对基层医务人员的培训力度, 推广静脉溶栓、动脉取栓等一系列措施, 能有效提高基层脑卒中救治率。

“这将为深入实施健康中国行动提供强有力的支撑。”刘建民说。

● 医师报·理事会

长沙市第三医院

舌钉: 钉上容易取下难

医师报讯 (融媒体记者 欣闻) 近日, 长沙市第三医院口腔科收到一位16岁患者求助。十天前, 患者在路边的纹身店给自己的舌头穿了一枚金属钉。近日, 舌钉下方的螺口有些松动, 于是患者自行将舌钉拧紧。没多久, 就出现疼痛感。

接诊的主治医师肖帅仔细检查后, 在局麻下帮患者将舌钉截断取出, 并

提醒: 刺穿舌头甚至刺穿舌系带后, 说话发音、咀嚼、吞咽功能将受到很大影响, 还可能会导致血管损伤, 引起严重的失血; 造成的神经损伤可能会引起舌头麻木, 影响味觉或者舌头的灵活度; 且易增加传染性疾病的感染概率; 甚至可能因穿刺造成肿胀而导致窒息。“舌钉”可能看起来很酷, 但是对健康百害无一利!

● 短消息

海南: 打造健康长寿岛

医师报讯 (融媒体记者 欣闻) 6月21日, 海南省卫生健康委召开新闻发布会。会上, 海南省卫生健康委副主任李文秀介绍, 海南省将围绕“81469”任务高质量打造健康岛、长寿岛。即: 突出关键指标: 2025年人均预期寿命提升至81岁; 狠抓4个体系: 国际化公共卫生体系、整合化医疗卫生服务体系、特色

化健康产业体系和现代化卫生健康治理体系; 遵循6项原则: 以人为本、健康优先, 预防为主、医防融合, 均衡布局、强化基层, 加强整合、提质增效, 整体联动、共建共享, 深化改革、创新驱动; 开展全生命周期健康保障工程、重大疾病防治工程、公共卫生防护网工程、医疗卫生服务体系基础建设工程等9个工程。

辽宁: 建立医学教育研究项目储备库

医师报讯 (融媒体记者 欣闻) 近日, 辽宁省卫生健康委发布《关于建立辽宁省医学教育研究项目储备库的通知》(以下简称《通知》)。《通知》以毕业后医学教育、继续医学教育改革发展和全科医生、基层卫生人才、公共卫生等紧缺人才培养为重点, 突出医学教育改革创新。

《通知》规定, 毕业后医学教育研究项目应重点围绕培训基地及专业基地规范化建设与管理、师资队伍建设与评价、培训质量控制、临床技能实践与提升等方向选题; 继续医学教育研究项目应重点围绕继续医学教育项目跟蹤管理等方向选题; 全科医生、基层卫生人才和公共卫生等紧缺人才培养研究项目应重点围绕三类人才培养目标、培养模式、继续医学教育需求等方向选题。

点围绕培训基地及专业基地规范化建设与管理、师资队伍建设与评价、培训质量控制、临床技能实践与提升等方向选题; 继续医学教育研究项目应重点围绕继续医学教育项目跟蹤管理等方向选题; 全科医生、基层卫生人才和公共卫生等紧缺人才培养研究项目应重点围绕三类人才培养目标、培养模式、继续医学教育需求等方向选题。

● 医师报·理事会

学党史 喜起来!



为更好地激发全院党员干部学习党史的热情, 推进党史学习教育走深走实, 积极营造浓厚的党史学习氛围, 6月16日, 徐州医科大学附属医院举办“百年践初心, 精神永传承”徐医附院“百年追梦”党史知识竞赛。比赛包括半决赛和总决赛两个阶段, 采取现场答题、现场计分的形式进行, 并穿插现场答题互动环节, 比赛现场气氛十分热烈。

来源 / 徐州医科大学附属医院

● 行业动态

八部门明确康复医疗发展目标

到2025年每10万人口康复医师达到8人、康复治疗师达到12人

医师报讯 (融媒体记者 欣闻) “康复医疗工作是卫生健康事业的重要组成部分, 我们力争到2022年, 逐步建立一支数量合理、素质优良的康复医疗专业队伍, 到2025年, 每10万人口康复医师达到8人、康复治疗师达到12人。康复医疗服务能力稳步提升, 服务方式更加多元化, 康复医疗服务领域不断拓展, 人民群众享有全方位

全周期的康复医疗服务。”

日前, 国家卫生健康委、国家发展改革委、教育部、民政部、财政部、国家医保局、国家中医药管理局、中国残联制定了《关于加快推进康复医疗工作发展的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》旨在为贯彻落实党的十九届五中全会精神和实施健康中国、积极应对人口老龄化的国家

战略, 进一步加强康复医疗服务体系建设, 加快推动康复医疗服务高质量发展, 逐步满足群众多样化、差异化康复医疗服务需求。

《意见》要求通过增加提供康复医疗服务的医疗机构和床位数量、加强康复医院和综合医院康复医学科建设、加强县级医院和基层医疗机构康复医疗能力建设、完善康复医疗服务网络来健全完善康

复医疗服务体系; 并通过加强康复医疗人才教育培养、强化康复医疗专业人员岗位培训、加强突发应急状态下康复医疗队伍储备来加强康复医疗人才培养和队伍建设, 从而提高康复医疗服务能力。



关联阅读全文
扫描

● 人事信息

★陈薇院士受聘北京知产法院专家委员

★章德林任江西中医药大学附属医院党委书记、书记

★CSCO 胃癌专委会换届
李进教授当选主任
沈琳教授当选候任主任

● 反腐

一骨科主任涉嫌严重违纪违法

医师报讯 据上海市金山区纪委监委消息: 复旦大学附属金山医院骨科主任张新潮涉嫌严重违纪违法, 目前正接受上海市金山区纪委监委纪律审查和监察调查。

● 资讯

第五批药品国采开标

医师报讯 据《经济参考报》消息, 第五批国家药品集采品种的价格申报和供应地区确认于6月23日进行。多家上市药企赶在开标前夕“踩点”过评, 以获得国采竞标“入场券”。

从此前发布采购名单看, 此次集采共有58个品种137个品规被纳入, 是品种数量最多的一次。药品涉及疾病领域包括肿瘤化治疗药物、消化制剂、抗生素、呼吸、吸入制剂、造影剂、糖尿病药物、辅助用药、眼科相关用药、抗病毒用药等。其中29个品种为注射剂, 占比达半数。